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Formanden får ordet

Godt nytår – og velkommen til årets første nyhedsbrev fra DOF 
Nordjylland. 

Januar viser sig fra sin smukkeste side med sne og frost. På min 
foderplads har jeg indimellem tre rødhalse på én gang, og ser de 
hinanden, er der ingen tvivl om, hvem der helst vil bestemme. 
Rødhalsen er en lille hidsigprop og meget territorial – også selvom der 
er mad nok til alle. 

I 2025 fyldte arbejdet med Grøn Trepart meget, – både hos os og hos 
mange af jer. Nu hvor det skal omsættes til reel natur, bliver det 
spændende at følge, hvad det kommer til at betyde for landskabet og 
fuglene.

Der er i øvrigt masser af aktivitet i vores lokalafdeling. Biblioteket, 
lokalgrupperne, GråmejserNord og Ørneklubben er allerede godt i 
gang med mange spændende tilbud til jer medlemmer. 

Vi ser frem til et nyt år med masser af fugle, fællesskab og gode 
oplevelser i den nordjyske natur. God læselyst!

Gitte Holm, Formand for DOF Nordjyland



Bliv Fugleambassadør – og/eller koordinator for 
Fugleambassadørerne i Nordjylland
Vil du være med til at give børn uforglemmelige møder med natur og 
fugle? Hvis ja, så bør du blive Fugleambassadør for Dansk Ornitologisk 
Forenings tilbud til børn; Ørneklubben. 

Hvad er Ørneklubben? 

Ørneklubben er DOF’s børneklub for naturglade børn fra 6 til 12 år. Her 
kan børn komme tæt på fugle og natur gennem sjove aktiviteter, 
spændende ture og masser af oplevelser i det fri. Klubben handler om at 
vække nysgerrighed, give viden om fugle og inspirere til at passe på 
naturen – samtidig med at børnene får fællesskab med andre, der deler 
interessen. 

Ørneklubben har i 2025 været til Ørnenes Dag i Lille Vildmose, 
Fuglefestival i Skagen, fuglekortlægningstur rundt i Østerådalen i Aalborg, 
ringmærkning af Natugleunger, ringmærkning af Stor Hornugleunger og 
efterårstur til Vejlerne.



Bliv Fugleambassadør – og/eller koordinator for 
Fugleambassadørerne i Nordjylland
Hvad er en Fugleambassadør? 

Som Fugleambassadør er du en del af et netværk af 
frivillige, der laver ture og aktiviteter for børn og 
børnefamilier. Det kan være alt fra en lille fugletur i 
lokalområdet til en større udflugt med flere aktiviteter og 
oplevelser. Som Fugleambassadør vil der være mulighed for 
at deltage i Fugleambassadør-kurser og workshops med 
Fugleambassadører fra hele landet – vi hjælper hinanden 
og deler idéer i netværket. 

Det vigtigste er ikke, at du kan alle fuglenavne, men at du 
har lyst til at dele glæden ved naturen og skabe gode 
oplevelser for børn i alderen 6-12 år.



Bliv Fugleambassadør – og/eller koordinator for 
Fugleambassadørerne i Nordjylland
Hvad laver en Fugleambassadør-koordinator?

Koordinatoren er bindeleddet, der hjælper med at få aktiviteterne til at 
lykkes: Sørger for at ture og arrangementer kommer i kalenderen og 
hjælper ambassadørerne med at invitere medlemmer og børnefamilier 
og støtter med praktiske ting, så ambassadørerne kan fokusere på 
børnene og fuglene. Det er en rolle for dig, der kan lide at samle 
trådene og få andres idéer til at blive til virkelighed.

Derfor skal du være med!

Du bliver en del af et stærkt netværk af fugleinteresserede ildsjæle. Du 
får mulighed for at udvikle dig som formidler og blive inspireret af 
andre. Du gør en konkret forskel for børn, der får oplevelser i naturen, 
de aldrig glemmer OG så er det sjovt – både for børnene og for dig!

Er du nysgerrig på noget af det ovenstående? Så kontakt Simon 
Christiansen på mailadresse: ssc@dof.dk



DOF afholder Ørnens Dag i Lille Vildmose søndag d. 22. 
februar 2026 kl. 10 – 14
Igen i år vil mosens tårne være bemandet med fuglekyndige folk. 
Lille Vildmosecentret, Vildmosevej 100, har modtaget et sponsorat 
fra Mou-El Service, så den 22. februar er centret åbent og med fri 
entré.
På Lille Vildmose centret vil der være indrapportering og overblik 
over dagens observationer.

Ørneklubben er også i centret, hvor fugleambassadører og børn fra 
Ørneklubben vil fortælle om kranier, fjer og hvilke næb, der bruges 
til forskelligt føde.

Her vil der også være mulighed for te og kaffe.

Kontakt:
Thorkild Lund tlf.51263679 eller 
Anton Thøger Larsen tlf. 28691373



Vesthimmerlands fuglegruppe arrangerer Ørnens Dag 
den 22. februar ved Vilsted Sø kl. 10-13
Vi vil være at finde to steder ved søen 
1. ved fugletårnet, P-plads Sjørupvej 33, 9670 Løgstør, og 
2. Vilsted By, P-plads Hobrovej 160, 9670 Løgstør 

Der vil være aktiviteter for børnefamilier i Vilsted med bl.a. bygning 
af fuglekasser, og vi vil stå i fugletårnet med teleskoper og har en 
forventning om at kunne følge havørnenes redebygning herfra. 

Alle er velkomne! 

Tilmelding til Gunnar Hansen, gunnar.hansen.post@outlook.dk



Generalforsamling 2026

Denne gang holdes generalforsamlingen i Skillingbro Naturskole, 
Røde Møllevej 9, 9520 Skørping, Lørdag d. 28. februar 2026.
HUSK at medbringe indendørs sko.

I år er oplægsholderen formand for Dansk Ornitologisk Forening 
Egon Østergaard. Han fortæller om arbejdet i hovedbestyrelsen 
mm.

Dagsorden
Kl. 09:00 er der rundstykker
Kl. 09.45 Velkomst ved formanden
Kl. 10.00 Oplægsholder
Kl. 11.00 Generalforsamlingen går i gang.
Ca. kl. 12.30 Generalforsamlingen slutter
Efterfølgende vil der være mulighed for frokost

For tilmelding til morgenmad og frokost, skriv til 

formand@dofnord.dk
Vi glæder os til at se jer, hilsen Bestyrelsen.



Status for den Grønne Trepart

Jeg vil forsøge at gøre status over DOF Nordjyllands arbejde med den Grønne Trepart her ved udgangen 
af 2025. DOF Nordjylland har via repræsentanterne i Danmarks Naturfredningsforening forsøgt at få 
indflydelse på tre treparter: Den østlige del af Limfjorden, foruden treparterne for Det Nordlige 
Kattegat/Skagerrak og Mariager Fjord. Det indebærer arbejde med 9 kommuner: Frederikshavn, Læsø, 
Hjørring, Brønderslev, Jammerbugt, Aalborg, Vesthimmerland, Rebild og Mariagerfjord Kommune. Det 
har selvfølgelig ikke være muligt at følge arbejdet tæt. Dels på grund af områdets størrelse, dels fordi 
DOF ikke har været repræsenteret direkte ved forhandlingsbordet og parterne ved forhandlingsbordet 
har haft tavshedspligt omkring de konkrete udpegninger. Når det er sagt, synes jeg, vi har haft et godt 
samarbejde med DN gennem fysiske og virtuelle møder.

Gunnar Hansen 



Status for den Grønne Trepart

I starten af 2025 sendte DOF Nordjyllands naturpolitiske udvalg skrivelser om udtagning af landbrugsjord til 
natur til De Grønne Treparter med kopi til de respektive kommuner og til DN’s repræsentanter i de Grønne 
Treparter. Skrivelserne har indeholdt kortmateriale og argumentation for at skabe sammenhængende 
naturområder i tilknytning til eksisterende god natur. De største områder i DOFs fremsendte materiale 
ligger omkring 
1. Skagen omkring Gårdbo Sø (trekanten Skagen – Hirtshals – Strandby) 
2. Områder langs Skagerrakkysten i Jammerbugt Kommune 
3. Store Vildmose, Ulvedybet, Ryå, Hammerbakker og korridor til kystnatur ved Kattegat 
4. De Himmerlandske Heder mellem Vilsted Sø, Navn Sø og Halkær Bredning 
5. Område mellem Rold Skov og Lille Vildmose med smånatur og landbrug. 
6. Kastbjerg Ådal Naturpolitisk Udvalg har på den baggrund indsendt et bidrag til en fælles DOF-publikation 
om sammenhængende natur i Danmark. 
Denne forventes offentliggjort i foråret 2026. DOF-Nordjylland har desuden koordineret arbejdet med DOF 
NV.

Gunnar Hansen 



Resultatet af den Grønne Trepart er fortsat uvist

Kommunerne har ved udgangen af 2025 indmeldt 
arealer til SGAV (Styrelsen for Grøn 
Arealomlægning og Vandmiljø). Alle ”DOF 
Nordjyllands kommuner” har indmeldt 
tilstrækkeligt med areal til at opfylde kravet om 
reducering af kvælstofudledningen. Så vidt vides, 
er det kun Thisted Kommune mod vest i 
Limfjorden, som ikke opfylder kravet. De udtagne 
arealer er dog for de flestes vedkommende 
indmeldt som skitseprojekter og dermed ikke 
bindende for de berørte lodsejere. Der kan derfor 
stadig ske store ændringer i 2026, men i 
udgangspunktet ser det spændende ud.

Gunnar Hansen 



Resultatet af den Grønne Trepart er fortsat uvist

I forhold til de nævnte 6 områder, ønsket af DOF Nordjylland, så har vi ikke fået det hele, men dog noget:

1. Gårdbo Sø er af Frederikshavns Kommune taget ud af planen på trods af en enig indstilling fra den 
Grønne Trepart for det Nordlige Kattegat og Skagerrak. Kommunen har været meget tilbageholdende med 
at offentliggøre sine planer. 
2. Skagerrakkysten er der ikke blevet enighed om i den grønne trepart svarende til vores forslag. 
Jammerbugt Kommune har dog indtegnet lavbundsområde omkring Tingskoven og Holmsø Hede i ådalene 
omkring Lørsted Å og Slette Å. Det har potentiale for at skabe et større sammenhængende naturområde 
med god biodiversitet. Se link til Jammerbugt Kommunes omlægningsplan. Der er dog også initiativer uden 
for den Grønne Trepart langs Skagerrakkysten. DN har igangsat et fredningsinitiativ for parabelklitterne 
nordvest for Fjerritslev, og kommunen har igangsat et naturligt hydrologi-projekt ved Kollerup og Grønne 
Strand. 
3. Store Vildmose ser ud til at blive gennemført – næsten som ønsket af os. Dog indtil videre uden de 
centrale kartoffeldyrkede arealer, men det nok ad åre. Derimod udvides mosen med bræmmer mod både 
nord, syd og øst (bl.a. Pindstrup Mosebrug). 

Gunnar Hansen 



Resultatet af den Grønne Trepart er fortsat uvist

Gunnar Hansen 

Store Vildmose 

Rød polygon viser den 

omtrentlige oprindelige 

udstrækning af St. Vildmose, 

orange farve er tilbageværende 

mosearealer, lilla farve angiver 

undersøgelsesområde for det 

udvidede klima lavbundsprojekt i 

St. Vildmose. Grøn farve er det i 

år 2023 gennemførte 

lavbundsprojekt i Ringfenner. 

Skraverede arealer er ejet af 

Naturstyrelsen pr. 1/9 2025.



Resultatet af den Grønne Trepart er fortsat uvist

4. De Himmerlandske Heder bliver udvidet, hvis skitseprojekterne 
gennemføres - ikke med et udvidet hedeareal, men med enge- og 
lavbundsområder og skov, der strækker sig næsten til Aars. Der er 
skitseret en naturkorridor fra hederne til Vilsted Sø og udtagning af ny 
skov i et stort område mellem Aars Skov og Rønhøj Plantage. 
Derudover er der udtaget udstrakte lavbundsarealer omkring Trend Å 
og flere andre åer. Ådalene vil danne et fint forgrenet netværk for 
spredning af den våde naturs flora og fauna ned gennem Himmerland.
5. Området mellem Rold Skov og Lille Vildmose er ikke udpeget, men 
Naturstyrelsen udvider dog Lille Vildmose med et projektområde mod 
Kattegat. 
6. Kastbjerg Ådal. Treparten for Mariager Fjord har holdt kortene 
meget tæt til kroppen og ikke offentliggør referaterne fra Treparten. 
Det fremgår dog af status på sgav.mars.dk (19.12.25), at der er 
udtaget 643 ha omkring Kastbjerg Ådal, så der sker da noget.

Gunnar Hansen 



Resultatet af den Grønne Trepart er fortsat uvist

I 2026 skal der forhandles videre med lodsejerne. I DN og DOF vil 
fortsat presse på i kommuner og treparter for at så store arealer 
som muligt omlægges til urørt skov og lysåbne naturarealer. Til slut 
vil jeg nævne de 2 kystvandråd, som er oprettet inden for 
Limfjordsområdet: ét for Thisted Bredning og ét for den centrale 
Limfjord (Hjarbæk fjord, Bjørnsholm Bugt, Risgaarde og Lovns 
Bredning og Skive fjord). Begge Kystvandråd har tilsagn til at 
arbejde frem til udgangen af 2027. Kystvandrådenes rolle i forhold 
til den Grønne Trepart for Limfjorden er ikke helt klarlagt, men de 
kan tildeles en rolle i forhold til faglige udredninger, hotspot 
analyser, vurderinger af potentielt egnede virkemidler og andet, 
der kan kvalificere omlægningsplanen og evt. bidrage med andre 
gavnlige effekter for Limfjorden. DOF Nordjylland er dog bekymret 
for om landbrugets krav om yderligere undersøgelser i 
Kystvandrådene vil forsinke indsatsen for at redde Limfjorden.

Gunnar Hansen 



Læs mere på vores hjemmeside:

https://dofnord.dk/

Find os på sociale medier:

Facebook:

https://www.facebook.com/DOFNord/

Instagram:

https://www.instagram.com/dofnordjylland
/
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Derfor modtager du nyhedsbrev

Du modtager nyhedsbrevet da du er tilmeldt Dansk Ornitologisk Forening og er tilknyttet 
vores lokalafdeling i Nordjylland (DOF Nordjylland), eller har udvist anden interesse for 
vores interesseområde. 

Ønsker du IKKE at modtage nyhedsbrev fremover, bedes du kontakte vores formand Gitte 
Holm, på følgende mail adresse:
formand@dofnord.dk
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